

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 22 Februarie, 1888.

Simpptom bolnăvicios sunt în viața unui stat întentările de procese politice. O nemulțămire generală servește de basă la asemenea procese, și ea se manifestă în două direcțiuni. Deoparte stau cetățenii nemulțămiiți cu mersul afacerilor publice, cari prin diaristică dau expresiune nemulțămirei lor, după cum cred ei, că sunt datori să se exprime, și le este permis a se pronunța; de altă parte stă procurorul de stat, care crede, că în interesul statului trebuie să ceară pedepsirea cetățenilor pentru modul, în care acestia și-au exprimat nemulțămirea.

Stau deci față în față cetățeni și reprezentantul guvernului, și unul al treilea trebuie să se pronunțe, care anume are dreptate.

Dacă în general sunt considerate de bolnăvicioase simptoame procesele politice chiar și în state curat naționale, ele sunt în adevăr periculoase în un stat poliglot, cum este statul nostru și ele devin în gradul suprem periculoase, când un fanatism național în direcțiune pronunțată cum e bunăoară la noi maghiarisarea — preocupă și opiniunea publică.

Dela inaugurarea sistemului dualistic s'a lucrat cu multă stăruință pentru înăsprirea relațiilor interne în statul nostru. Cu deosebire s'a considerat ca virtute națională accentuarea cât mai de mulțori, că elementul român din patrie este un factor foarte problematic în viața statului nostru. Anume ni s'a spus, că noi suntem elemente centripetale, gravităm în afară, umblăm după visuri deșerte în tabloul unei mari împărății daco române, și căutăm ocaziune ca să sdruncinăm Ungaria din temelie, și să întemeiam împărăția inchipuită de noi.

În chipul acesta am fost tractați în presă, ba chiar și de bărbați chemați a conduce destinele statului.

Și dacă tractarea aceasta nu ar fi fost suficientă pentru înăsprirea relațiilor dintre noi, atunci de lună seamă loviturile, cari ni s'au dat în viața practică, ar fi trebuit să ne deschidă ochii, că mare prăpastie este între noi și între cei chemați a lucra la consolidarea acestui stat.

La locul acesta vom releva numai lovitura, ce ni s'a aplicat prin cassarea instituțiunei juriului din Sibiu, și punerea proceselor politice în mâna cetățenilor din Cluș.

Di de di pacinicul cetățean din Cluș cetese în diare despre pericolul, la care este espusă rasa maghiară din partea românilor, di de di oameni conduși numai de interesele lor proprii, în detrimen-

mul statului scriu coloane întregi despre lucrările ascunse ale neamului românesc. Și dacă până acuma în inima ungurului din Cluș a mai rămas totuși un colțisor ascuns, în care încă n'a pătruns veninul, mai e posibilitatea să nu se învenineze inima acestui cetățean, când și după lege se cere să se declare vinovat cutare sau cutare om pentru ațitare contra rasei maghiare.

Între asemenea condițiuni de tot nenaturale, reprezentantele guvernului trebuie să se emancipeze de sub curentul bolnăvicios, cu care ne întâlnim în presă și pe toate terenele și el, care scie dispozițiunea sufletească a juriului, înainte de a-i cere verdictul, ca om al legii, bine să cumpănească delictul de presă, pentru care cere pedepsire.

Durere, tocmai contrariul se vede în viața de toate zilele, și noi suntem datori să ne ridicăm glasul, și să cerem, ca să nu se învenineze și mai tare raporturile dintre cetățeni prin asemenea procese de presă, cari tocmai acuma s'au ivit în masse, stând în fața a 6 procese de asemenea natură.

Altcum noi suntem nevoiți să considerăm de „testis temporum”, că tocmai în aceste zile s'au întentat suma de procese de presă amintită mai sus, și că oamenii de valoare la noi românii au început a eși din rezerva, care și-au impus până acuma.

Vom reveni la un articol scris în această materie în diariul „Luminătorul”, de domnul Alecsandru Mocsonyi, care condamnă asemenea procese politice sub alte considerațiuni.

Revista politică.

Cea mai importantă cestiune, ce s'a desbătut în timpul din urmă în dieta ungară a format o tractatul de delimitare, prin care se regulează granița dintre monarhia noastră și România. Proiectul s'a primit după a treia cetire și mai rămâne să și dea verdictul asupra lui casa magnaților, căreia i s'a și prezentat.

Din desbaterile proiectului estragem următoarele: Emeric Latkóczy, raportorul dăce, că turbările granițelor se reduc la suta trecută, în timpul războaielor cu turcii. În 1882 la propunerea guvernului unguresc s'a trimis o comisiune micștă la fața locului și pe basa studiilor acesteia s'a încheiat și acest tractat, care regulează într'un singur document atât granița dintre Bucovina și România cât și cea dintre Transilvania și țeara românească. Temeiul convențiunei sunt documentele de regulare

ale granițelor din 1792. Ungaria a cedat României un teritoriu de 11, 665 iugere, ear România de 1188. În desbateri nu s'a reflectat la meritul cauzei, ci numai cu privire la unele expresiuni, cari n'ar corespunde pozițiunei de drept public al statului maghiar independent. Textul tractatului a rămas însă neschimbat, căci așa ceva numai cu consimțământul României s'ar putea face, ear camera română a primit convențiunea și cine scie, dacă camera de acum a României ar mai fi aplicată a primii dispozițiunile esențiale ale convențiunei. Incât pentru numirea locurilor în desbaterile din comisiune s'a recunoscut, că numele de locuri s'au scris după ascultarea și datele autorităților administrative și că îndreptarea textului ar fi fără folos, deoarece numai textul frances se poate lua de basă. Raportorul recomândând proiectul inchee: În momentul, când legislațiunea ungară ar respinge convențiunea, conflictele dela graniță ar izbucni cu o violență reînnoită. — Ministrul de interne, baronul Orczy, cere cu stăruință inarticularea convențiunei, fiind ea o cestiune foarte momentoasă din mai multe puncte de vedere și mai ales, căci prin ea se pune capăt regretabilelor conflicte dela granițe. — Contra acestora s'a ridicat Iuliu Gyórfy și în o vorbire fulminantă pretinde a cunoaște mai bine istoria conflictelor. Raportorul și ministrul de interne falsifică atât faptele cât și datele istorice. Conflictetele de graniță datează numai dela 1853, când dorobanții principelui Ghica ocupară un teritoriu de munte de 10,000 iugere. Astfel de procederi volnice s'au mai repetat de multe ori din partea României, care tot mai mult se estinde spre Ungaria, fără ca ungruții să răspundă tot astfel. Din punct de vedere al dreptului public convențiunea cuprinde cele mai infame ofense. Austria nu are a se amesteca. Ingerința ei în afacerile Ungariei e periculoasă. Numai apărerea hotarilor formează o cauză comună, nu și delimitarea lor. Inriurința austriacă o au și simțit o românii și o au și exploatat, căci la 1885, când delegații maghiari se aflau în Bucuresci, operând pentru delimitarea granițelor, românii n'au subscris protocoalele, ci au declarat, că ei nu cunosc stat maghiar. Fiind deci dispozițiunile proiectului contra intereselor țării, carea se privește de depententă, în articularea să nu se facă, ci să se amâne, trăgându se atențiunea guvernului, ca să observe drepturile statului maghiar... Deputatul Beóthy Ákos, face observări cu privire la terminologie și nici cu un preț nu voescă să recunoscă avantajul convențiunei câtă

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istorie.

(Urmare.)

Date și acte ds sub episcopul Vasiliu Moga. Anii 1811—1845.

1. Prima pastorală, tipărită și publicată de episcopul Vasiliu Moga, cu datul 10 August, 1811.

Cinstiților protopopi și preoți fraților în Christos și fii! dar voue și pace dela Dumneșeu Tatăl și dela Domnul nostru Iisus Christos!

Fiind-că toate deregătoriile întru această lume spre acel sfârșit sunt dela Dumneșeu rënduite, ca slava aceluiași Dumneșeu și fericirea deobsce cât mai tare să se sporească, care cuget cea deapurarea de pronia Dumneșească povățuită prea osfințită mărire împărătească, precum totdeauna și atunceea l-au avut, când mai mult ca părintesea s'au milostivit din osebită milă împărătească a mângăia clerul și neamul nostru cu păstor sufletesc din sinul seu. Așa strinsă datoriă mi-am ținut ca cu întrarea în slujba Archierii, să ve fac după datul răgaz, cunoscute a oare-cării datorii, și spre ale păși să ve deștept.

1. Slava lui Dumneșeu, și fericirea deobsce, mai întâiu prin aceea să poate mai bine spori, de

va fi partea preoțească bine procopsită întru învățatură și năravuri bune; așa puind toată părtinirea deoparte să nu îndrăsnii pe nime altul a-mi recomandului spre preoția, fără pe cel dintre toți, și cu învățatura, și năravurile bune mai ales. Că sciți dișa lui Pavel către Timoteiu: Fiule pe nimenea numai decât mânilă să nu-ți pui. I Carte 5, 22.

2. Ca să fie candidații învățați, și bine nărașiți, altminterile nu se pot nădăjdui, ca prin scoli: strinsă datoriă dară ve este, ca să întăriți scoalele în tot chipul, și cu toată silința, și necurmat să stați de părinți să și dea pruncii la învățatură, altminterile năiemit este, și slugă rea, vicleană, și vrednică de a i-se lua talantul, tot preotul, care nu va silii spre întemeierea scoalelor.

3. Mulți se țin, că plinesc toată legea și proccii, cu aceea, că botează, și îngroapă, și cunună. Dară dicând Sfântul Pavel, mulțămesc lui Dumneșeu, că n'am botezat pe nimenea, nu m'au trimis pe mine Domnul să botez, ci să propoveduesc evangelia: puteți înțelege, că datoriă cea mai mare a preotului este, ca să scie propovedui. Că vai ție preote de nu vei vesti. I. Cor. 9, 16.

4. Ca să sciți propovedui norodului, trebuie întâiu să învățați voi înși-ve, și să ispițiți scripturile, eară dacă în veacul vostru sfânta scriptură cu gândul acela nu veți ceti, ca să sciți învăța apoi norodul, și simbrăia dela parochienii voștri tot veți lua,

cu samă bună veți căde în osânda, care o serie Isaia. Cap 34: O păstorii lui Israil, eată laptele turmii mâncați, și cu lâna ve îmbrăcați, și ce e gras junghetați, și voi oile mele nu le pasceți: Eată dară eu asupra păstorilor acelora, și voi cere oile mele din mânilă lor, și nu vor mai adauge ei a pasce oile mele.

5. Mulți s'au obicinut de propoveduesc parochienilor sei, și ce nu e scris în cărțile sobornicesci, eară frățiile voastre părerii și obiceiurile cele bătâne fără temeiu lăsându-le, numai cu ce ve puteți da sama din sfintele scripturi să propoveduiți, nu adăogați nici o Iotă, sau o Cirtă, că aceea nu vrea Christos, la Mateiu în 15. Cap stih 6, 9. Unde dăce: a-ți stricat porunca lui Dumneșeu pentru obiceiul vostru, în har me cinstiți, învățând învățaturi porunci omenesci.

6. Cele ce propoveduiți parochienilor din sfintele scripturi, înși-ve voi să le faceți întâiu, să nu fiți, ca acele, de care dăce Christos la evangeliă. Pe scaunul lui Moisi au ședut Fariseii și Cărturarii; toate câte vor dăce voue să faceți, faceți: Eară după faptele lor să nu faceți, că ei dăce și nu fac. Numai de ocară se face preotul și toți-l judecă, dacă învăță pe alții, și el nu face, dacă spune de curățenia, și el e necurat, dacă spune de tresvire, și el pe la mesele creștinilor să silescă să înghiță mai larg decât toți ceilalți mireni, și beat își arată toate neputințele. Dacă spune să nu ție oamenii pismă și mânie

vreme ea cuprinde expresiuni vătămătoare față de dreptul public al statului maghiar. Ministrul-președ. Tisza nu se împacă nici decum cu vederile antevorbitorilor. Parlamentul poate respinge proiectul, căci îi stă îndrept, dar guvernul a luat angajamentul, că va primi convențiunea și dacă parlamentul acum nu o ar primi cu drept cuvânt micșorează autoritatea guvernului maghiar. Un guvern are credit la guvernele străine numai, când își va ține cuvântul dat. România n'a refuzat a subscrie protocoalele, ci numai unul dintre delegații români dăsesse, că nu recunoaște pe Ungaria și guvern unguresc, dar în urma instrucțiunilor primite din București, a scris tractatul. România nu dorește așa ferbinte după o parte a Ungariei, după cum le place unor singuratici a afirma. De va și fi, noi o respingem aceasta cu altfel de mijloace și nu cu rectificarea numirilor. Austria trebuie să se intereseze de Ungaria, căci de perde monarchia, ambele părți o simțesc. O atare teorie ca o țeară să nu se intereseze de altă țeară din monarchie e periculoasă și într'un asemenea cas Ungaria ar suferi mai mare daună decât toate expresiunile rele din 15 tractate. Defectuozitatea expresiunilor din tractat nu periclitează de loc ființa de stat maghiar, căci multe tractate s'au mai încheiat, unde a fost vorba numai de „Austro-Ungaria.“ Ministrul de externe e reprezentatul monarchiei în afară și poate încheia tractatele internaționale.

Scirile din București sunt îmbucurătoare. Negotierile României pentru încheierea convențiunii cu Austro-Ungaria s'au reinceput. Reprezentantul austro-ungar a înaintat la Viena propunerile nouă a guvernului român. Mai întâiu se va rezolva cestiunea cu privire la articoli, cari să fie primiți în tariful special și apoi să se alature tractatul.

Cestiunea bulgară se află tot în stadiul de până acum. Ministrul de externe contele Káluky, însoțit de consilierul legației a călătorit din nou la Pesta, unde a fost primit în o lungă audiență de Maj. Sa. Îndată după aceasta a mai conferit și cu ministrul președinte Tisza. Călătoriei ministrului de externe i-se atribuie o deosebită importanță în cestiunea bulgară.

Din nou se afirmă, că guvernul din Sofia a primit sciri din Constantinopol, că Poarta încearcă a zădărnici planurile rusești, propuse de Nelidoff, câtă vreme Austro-Ungaria, Engliera și Italia nu se vor alătura la ele. În Constantinopol se crede de imposibilă alăturarea acestor puteri la propozițiunile rusești. În cercurile guvernamentale de acolo domnesce părerea, ca să se facă o anchetă, care să constate ilegalitatea principelui și a regimului și să caute motivele pentru cari principele Alecsandru de Batemberg a fost espulsat. Acolo nici nu se gândesce de o complicațiune serioasă.

În Sârbia domnesc mari tulburări, provenite din pricina alegerilor pentru secpină. Partida liberală răspândește agitațiuni în toate părțile, se crede însă, că radicalii vor eși „victorioși.“

Varietăți.

* Adunarea generală a „Societății de lectură română din Sibiu“, conform convocării publicate și în ziarul nostru s'a ținut Duminică la 4 oare p. m. în localul societății.

unul pe altul, și el își arată mânia și în biserică de ved toți, și dăce și cel mai prost, că popa nu-i slobod să slujească sfânta liturgie, fiind el mândros; o fraților! cum pot fi acei preoți lumina lumii și sarea pământului.

7. Nu ve faliți, nu fiți măreți inderșert, și de iubiti mărirea de ce ve băgați în ceata celuia, ce învață de smereniă, carele este dulcele învățatoriul nostru Christos, ce grăiesce: Învățați dela mine, că sunt blând și smerit cu inima, răsipesce acela pe cei mândri cu cugetul lor, Domnul mândrilor le stă în potrivă. Nu ve faliți, căci sunteți preoți, ci toama pentru aceea ve smeriți.

8. Feriți-ve de beția, că beția este legionul cel de draci, de care se pomenesce la S. Ev., fiind-că în beția toate păcatele se află, cari atâta draci sunt. Aceia încă sciti, precumcă

9. Ce este a lui Dumneșeu, dați lui Dumneșeu, și ce iaste a împăratului să dați împăratului, așa după Dumneșeu datoria cea mai de frunte aveți, ca întâiu voi să fiți credincioși, supuși preaosfințite mării împărătesci, după aceea pe norodul, întru cele sufletesci vouă încredințat, încă întâiu întru aceea cu neadormită silință să-l povățuiți, ca să fie asemenea credincioși, ascultători și plecați, întru toate împăratului vostru, tuturor stăpânilor de cătră dânsul aședate, și cu aceasta nu numai veți plini voia lui Dumneșeu, ce arată, că împăratul vostru este de Dumneșeu pus, dăcând: prin mine

După ce dl președinte Parteniu Cosma salută pe membrii adunați într'un număr frumos, constată, că societatea a prosperat în anul trecut, și deși au repășit dintre membrii din anii precedenți 5 înși, au intrat alții, încât numărul membrilor s'a înmulțit cu 11, încheindu-se și bilanțul cu escedent.

Cetindu-se raportul comitetului și aflându-se și rațiociniul în bună ordine, comitetului i se dă absolutoriu, ear cassariului, dlui Ales. Bach, pentru zelul și purtarea consciențioasă a oficiului seu i-se votează mulțemită protocolară.

Punându-se la ordinea zilei alegerea noului comitet s'a ales de membrii în comitet cu aclamațiune: P. Cosma, totodată și președinte, Dr. Ilarion Pușcariu, Servian Popoviciu Barcian, Basiliu Hârșian, Pantilimon Lucaș, Dr. Petru Span și Ioan Popoviciu; ear de censori: Dr. Ioan Nemeș și Romul Petric.

* (Himen.) Dl Ioan Hârșioagă, teolog absolut, și-a serbat în biserică din Sas-Daia, protopresbiteratul Sighișoarei, cununia sa cu d-soara Floarea Babeș, fca repositului paroch Ioan Babeș.

* (Concertul Constantin Georgescu) În cerc restrins, numai la puțini români Sâmbătă seara a cântat domnul Constantin Georgescu în sala cea mare din seminariul nostru archidieceșan. Domnul Georgescu s'a prezentat aici publicului român ca cântăreț și compositor de musică, elev absolvent al conservatoriului din București. Venise anume cu speciale recomandări din Brașov, având intențiunea se dea și aici un concert.

Provădit cu o specială recomandare subscrisă de domni Dr. Aurel Brote și Georgiu Dima, concertantul a umblat din casă în casă pe la români, a prezentat fie-cărui bilete de intrare, și după cum ni se spune a încasat suma de aproape 150 fl. o sumă care ar satisface asteptărilor unui artist, în actualele grele împregiurări din micul nostru oraș de provincie.

Resultatul material va mulțami de bună seamă pe concertant, care n'a avut decât 2 fl. spese, transportul pianului, nu ne mulțamesce însă pe noi concertantul cu prestațiunile sale. Domnul Georgescu are o voce tare mediocră, cântă o musică nu tocmai aleasă, cu care un om cu cultură muzicală în orașul nostru nu ar avea cutezanță se păsească în fața publicului, și aceasta o cântă de tot rău, încât dacă în adevăr domnul Georgescu este absolvent al conservatoriului din București, atunci acesta în slabă lumină ni se prezentează.

Nu înțelegem cum nu au întervenit oameni competenți în ale musiciei, anume profesorii din Brașov, se desminte pe domnul Georgescu, se nu concerteze în public, pentru bunul nume al nostru în fața străinilor, și dacă aceasta nu o înțelegem, mai puțin înțelegem pe colegii dela „Gazeta Transilvaniei“, că incurgiază prin critice indulgente asemenea încercări.

Ne mirăm, mult ne mirăm cum vine dl Dima, și cu subscrierea sa recomandă publicului din Sibiu pe un asemenea cântăreț.

Domnul Dima este autoritate în cele ale cântăreții, și dacă solistii din reuniunile conduse de Domnia Sa s'ar presenta cu cântarea ca domnul Georgescu, ar fi fluerăți de public.

Domnului Georgescu i dăm binevoitoriul sfat, să-și caute o ocupațiune solidă, căci cu vocea, musică și cântarea Dsule nu se va feriți pe sine, și nu va face onoare nici românilor.

împărătesc împărații și puitorii de lege fac dreptate, pilde 8, 15. Ci ve veți arăta și cunosători și mulțamitori (precum în veci trebuie să fiți) pentru nemărginita și mai mult ca părinteasca milă, ce au arătat spre noi într'aceia, că ne-au mângăiat după cererea noastră. O! faceți neîncetate și ferbinți rugăciuni pentru întărirea scripștrului a prea bunului împărat, cu fericire aici spre veacuri multe, ear ca în cele vecinice cunună nevestejită să i-se dăruiască. Siliți prin bună purtarea voastră a ve face vrednici de mila, ce vi s'au arătat. Mai pe urmă deosebit ve rog, ca să nu fiți numai dascăli parochienilor voștri, ci să le fiți și părinți, să fiți cătră dânsi cu durere, ca părinții, căci altminterile, ce le vor foliși lor de ce mii de dascăli, de aceea, pe cari nu-i doare de ei, ci numai se le ia, ce au, de a-ți avea de ce mii de dascăli în Christos, ear nu mulți părinți, dăce sfântul Pavel, tot nimic nu se isprăvesce.

Cu toate acestea, cine din dragoste cătră Dumneșeu și deaproapele nu va plini acestea aicea scrisă și celelalte datorii preoțesci, care pentru scurtarea acum nu s'au pominit, lui să-și bage vină, când pentru acelea potrivită neplăcere i va sosi, într'aceia părintească blagoslovenia din toată dragostea inimii dându-ve, rămân. Sibiu, în 10 August 1811.

De tot binele voitor
Vasilie Moga m. p.,
episcop de legea grecească al neumișilor din Ardeal.

* (Convocare.) P. T. domni, cari au subscris acții pentru „institutul tipografic“ din Orăștie prin aceasta sunt invitați la „Adunarea generală constituantă“, care se va ține în 10 Martie st. n. la 2 oare după ameași în localul casinei române din Orăștie.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea adunării prin președintele comitetului fundatorilor;
2. constatarea acționarilor prezenți ai capitalului fundator reprezentat de acționari;
3. alegerea unui president, 2 notari și 2 scrutinători pentru adunarea generală constituantă;
4. raportul comitetului fundatorilor despre activitatea sa și depunerea socotelei;
5. alegerea unei comisii de 5 pentru implinirea agendelor prevădute în §. 154 al legii comerciale;
6. votarea statutelor;
7. alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere;
8. darea absolutoriului comitetului de supraveghiere;
9. împuternicirea direcțiunii pentru a face pașii ulteriori și a pune institutul în lucrare.

Orăștie, la 25 Faur, 1888 st. n.

Comitetul fundatorilor.

* (Invitare.) Corpul învățătoresc dela scoala normală greco-ortodoxă din Câmpeni invită la producțiunea împreună cu dans ce o va arangia Duminică în 11 Martiu, 1888, în sala ospetăriei dlui Löwy de preste riu cu următoarea

Programă:

„Arvine și Pepelea“

vodevil într'un act de Vasile Alesandri.

Persoanele:

Pitarul Arvine Nicolau Corcheșiu
Pepelea, june țeran Iosif Gomboș.
Mandica nepoata lui Arvine

2. „Mama română“

chemarea și educațiunea ei, disertațiune de I. Motora.

3. „Mare lucru este scoala“

scenetă socială cu cântece într'un act de Nicolau Corcheșiu și Candid Mușlea.

Persoanele:

Moș Tandıră, fruntaș al satului Nicolae Corcheșiu
Moș Stan Ioan Motora
Vrajbă, țeran tânăr bețiv Iosif Gomboș
Fortună, tovarășul lui Vrajbă George Candrea
Instina, soția lui Vrajbă Dna Eufemia Albescu
Doi scolari, o scolăriță, țerani, tinerime de scoală.

Prețul intrării: Locul I 80 cr.; II 60 cr. parter 40 cr. pentru copii jumătate

Începutul precis la 7 oare seara.

Venitul este destinat $\frac{2}{3}$ pentru înmulțirea fondului pentru premiarea elevilor diligenți și procurarea de cărți elevilor miseri, ear $\frac{1}{3}$ pentru procurarea materialului necesar la lucrul de mână elevilor miseri. Oferte marimonioase se primesc cu mulțamită și se vor cuita în public. Acei P. on. dni, cari vor lua parte și la dans, preste prețul de mai sus vor solvi pentru familie 1 fl., pentru persoană 50 cruceri.

* (Asentarea în comitatul Sibiului) pentru acest an. are următorul program: în Sebeș se va face asentarea: în 8 Martiu cetatea, în 9 și 10 cercul; în Mercurea: în 12 Martiu cercul Poiana, 13 și 14 cercul Mercurei; în Sibiu: în 16, 17, și 18 April'e cercul central, în 19, 20, 21 April'e cercul Boitei; în Nocrichiu: în 23, 24 April'e cercul Nocrichului; în Seliște: în 26, 27 April'e cercul Seliște; în Sibiu: 28 și 30 April'e cetatea Sibiului.

* (Advocat român în Cohalm). În foaia din Brașov „Poșta română“ cetim: Un corespondent ne scrie, că dacă vr'un avocat român ar voi să se așeze la Cohalm, nu numai că ar putea face mult bine întrege populațiuni, dar mai cu seamă celei române din cercul Cohalmului, ei și-ar crea și sieși o frumoasă pozițiune fiind sigur de un venit anual de vr'o patru, cinci mii de floreni. Acei domni advocați, cari s'ar interesa de această cestiune, pot afla amănute în biroul nostru.

* (Postal). Direcțiunea postală-telegrafică din Sibiu escrie concurs pentru ocuparea postului de magistru postal din Apahida (comitatul Coșognei). Cu acest post pe lângă depunerea cautiunii de 100 fl și încheierea de contract sunt împreunate emolumentele: 150 fl. remunerațiune anuală, 40 fl. pașal de cancelarie și un pașal de transport, ce se va satori ulterioare. Cererile de concurs sunt a se substerne până la 18 Martiu a. c. st. n. Denumitul magistru postal va întreține, prin o carioală cu un cal comunicațiunea de 4 ori pe zi cu gările din Apahida, pentru aceea concurenții sunt recercați a indigita în cererile de concurs suma, pe lângă care sunt gata a presta acest serviciu.

* (Simptoame de a se curma războiului vamal cu România.) La scirea, adusă la alt loc cu privire la convenția comercială cu România, mai adaugem următoarele: Ministrul Dimitrie Sturdza va pleca în curând la Viena spre reluarea negocierilor, spre care scop însărcinatul de afaceri al României la Viena dl Olănescu a anunțat comitetului Kálnoky sosirea ministrului român.

* (Confesiunea greco-catolică din Ungaria) Nu-i numai o scornitură, după cum a observat o foaie biseptemanală din Brașov scirea noastră cum că confesiunea greco-catolică din Ungaria va fi subordonată metropolitului rutean din Lemberg, căci în cestiunea aceasta cetim în o telegramă a ziarului „Neue Fr. Presse” următoarele:

Din Roma se telegrafează ziarului „Dzennik Polski,” că Primatele-cardinal de Ungaria, Simor, este în deplin acord cu proiectul, după care episcopii greco-catolici din Ungaria vor fi subordinați jurisdicțiunii metropolitului rutean din Lemberg. Marele prelat însă a observat, că din cauza morbului ministrului de culte și instrucțiune publică Trefort, încă nu se poate pronunța în detaliurile reformei intenționate.

* (Recunoștința bulgarilor). În Sofia s'a sărbătorit cu mare pompă aniversarea eliberării statului bulgar. La serviciul divin luă parte principele, princessa Clementina, curtea princiară, toate dignitățile și un număr public. În rugăciuni însă nu s'a pomenit țarul Alecsandu al II lea. Orașul a fost splendid împodobit și i luminat.

* (Studiul istoriei naționale). Academia română face din nou apel către toate persoanele, cari posed acte și documente, ce pot servi pentru studiul istoriei naționale.

* (Doliu). După scrierile din Berlin medicul principelui de coroană Bergmann, a adresat doctorului Lauer o scrisoare, prin care-l roagă a pregăti pe bătrânul monarch pentru apropiata moarte a principelui de coroană.

* (Un comet nou). După o depeșă telegrafică sosită la locul central pentru telegramele astronomice în Kiel, în 19 Febr., la 3 oare 46 minute dimineața s'a descoperit la Cavewton un nou comet cu o coadă de un grad în lungime. Cometul are forma unui sâmbure și pe timpul descoperirii sta la 28,752 înălțime și 56 grade 8' 7 minute declinațiune sudică. Fiind-că el se mișcă zilnic cu 1 $\frac{1}{4}$ grade spre Nord, se sperază, că l vom vedea și noi

Ingrășarea paserilor prin îndopare mecanică.

Ingrășarea mecanică, prin ajutorul unei mașini speciale pentru îndoparea paserilor, este o invențiune cu totul recentă, cam de acum 15 ani. Trebuie să menționăm câteva încercări făcute la Strasburg în 1837; însă aceste încercări n'au dat rezultate satisfăcătoare și n'au avut urmări practice.

Aparatele actuale, inventate de Odile Martin, care după ce a studiat și după ce a perfecționat sistemul său la Vichy, l'a stabilit, în 1872, la grădina de aclimațiune din pădurea Buloniei dela Paris. Această invențiune destul de curioasă a atras mult timp atențiunea vizitatorilor francezi și străini. Se povestesc că sultanul din Zarzibar, venind la Paris, a fost surprins de ingrășarea mecanică dela grădina de aclimațiune mai mult de cât de ori-care alte lucruri din marele oraș.

Dela această epocă, publicul francez s'a familiarizat cu aceste mașini de îndopare, fie în diferitele expozițiuni publice, fie în expozițiunile particulare.

Un singur om poate face serviciul la trei mașini, ce pot conține în total 630 paseri. Acest om întoarce mașina și aduce înaintea sa multe rânduri, o scară permite omului să se urce sau să se coboare la nivelul fie-cărui rând. Omul ia în mână tubul de cauciuc al mașinei, care tab comunică cu rezervorul, în care se afla pasta alimentară.

Omul introduce extremitatea tubului în esofagul paserei și cu ajutorul unei pedale injectează o porțiune determinată de alimente. Acul unui cadran arată porțiunea dată în centilitrii. Porțiunea variază dela 10 la 12 centilitrii pentru fie-care cap și la fie-care îndopare; dosa ce trebuie dată este scrisă pe o placă roșie pusă înaintea fie-cărei paseri. Pasta alimentară întrebuințată este făcută din făină de orz și porumb, muiată în lapte.

Pasările sunt legate de picioare. În fie-care rând al apartamentului sunt 42 capete. Găinații paserilor cad într'un mic canal al fie-cărui rând. În fie-care dimineață se mătură acești găinați și în urmă se spală canalul.

Fofoasele mașinei mecanice de îndopare paserilor consistă cu deosebire în economia de timp. Găinile se îndopă de 3 ori pe zi, ear rațele de 4 ori. Într'un ciaz se pot îndopa 400—500 de paseri; nu trebuie mai mult de 10 secunde pentru fie care cap. Chiar dacă am admite, că nu se pot îndopa mai mult de 200 paseri pe oară, acest procedeu ar fi de 16 ori mai repede de cât îndoparea cu mâna.

Găinile se ingrașă cu acest mijloc în timp de 18 — 20 zile, ear rațele în 15 zile. Perderile sunt aproape nule (1 — 2 la sută).

Inimile simptoare au fost cuprinse de milă, vădând soarta acestor nenorocite paseri; câte odată de o milă excesivă și ca probă avem întâmplarea ducelui de Lavello la expozițiunea agricolă dela Neapole, în 1871. Ducele espuse o mașină pentru îndoparea mecanică a paserilor. Societatea protectrice a animalelor a intervenit, pretinzând, că espunerea acestei mașine constituie delictul prevădut și definit în codul penal: „tratament barbar, în public, al animalelor domestice.” Și a citat pe ducele de Lavello înaintea judecătoriaului, care l'a condamnat la amendă. Condamnatul, făcând recurs în casație a fost achitat.

Societatea protectrice a animalelor din Paris a fost mai inteligentă, când a declarat într'un raport oficial, că deși se opune în principiu la îndoparea mecanică a paserilor recunoaște, că mașinele mecanice de îndopare constituie un progres însemnat în raport cu celelalte moduri întrebuințate până acum.

În adevăr la prima vedere mijlocul pare barbar. S'ar părea, că introducerea unui tub de 8—10 centimetri lungime în gâtul unei nenorocite găini este o cruzime. În realitate introducerea tubului provoacă rezistență din partea paserilor la început; însă ele se deprind iute cu acest procedeu, încep a deschide ciocul, prind tubul ca și când ar voi să-l înghită și dau semne vizibile de a suge din acest biberon de un nou gen. În cele din urmă paserea nu mai este de plâns; ar trebui mai bine învidiată și imitată.

Imitația s'a făcut; și acest mod de alimentațiune se întrebuințează de câțiva ani în medicina umană ca mijloc de terapeutică (vindecare.) Încă de mult s'a întrebuințat sonda esofagiană pentru introducerea cu silă a alimentelor în stomacul alienaților, ce nu voiau să mănânce. Acesta era un mijloc excepțional și nu se dedea bolnavului de cât dosa obicinuită. Astăzi se introduc în stomac cantități extra-ordinare de alimente pentru a combate unele boale și cu deosebire otica.

Această boală se manifestă în modul cel mai bizar. Cu toată gravitatea ei, ea nu amenință serios viața de cât, când bolnavul nu mai mănâncă. Pe cât timp un oficios mănâncă bine el trăește și va trăi; când nu mai mănâncă atunci este în pericol. Însă când nu i este foame cum să-l faci să mănânce? Și dacă mănâncă puțin sau prea puțin, cum să-l silești să mănânce mai mult?

Se ajunge la acest rezultat, îndopând pe om, cum se îndopă găinile și curcanii. Doctorul Debove întrebuințează făină de carne uscată, prezentând de 4 ori greutatea ei de carne proaspătă. Aceasta făină se amestecă cu lapte ori cu bulion și mai adaugă câte odată și ouă proaspete bătute.

Prin îndopare se susține viața oficioșilor, se prelungește existența lor și câte odată chiar se vindecă. Aceasta este un nou mijloc terapeutic, care poate aduce servicii însemnate, și care merită să-l amintim aci, deoarece el derivă de dreptul din procedeu întrebuințat pentru îndoparea paserilor, cu singura deosebire (mare ce e drept,) că îndoparea bolnavilor nu se face cu gândul de a-i mânca în urmă.

„Rom. lib.”

Din public.

Încunoscintare.

Neprezentându-se abonenți în număr recerut, ca se pot tipări — fără de-a jerfi din al meu — cuvântările anunțate pe ziua de astăzi; ear abonenții insinuați poftind mai toți și tom I., la ce nu am contat, — deci sum silit a prolunga termenul tipării cuvântărilor de sub întrebare pe 3/15 Aprilie a. c., pe când sper, că se vor insinua abonenți în număr de ajuns.

Kétegyháza, 15 Februarie, v. 1888.

Ioșif Ioan Ardelean,

paroch rom. gr. or. în Kétegyháza (com. Békes.)

Cătră P. T. publicul român!

Prin apelul publicat în luna lui Ianuarie ne-am luat voie e a aduce la cunoștința P. T. publicului român, că societatea acad. social-literară „România jună” din Viena va eda un nou almanach literar, care va avea să apară pe la mijlocul lunii lui Februarie.

Din unele cauze absolut nedependente de societatea editoare, almanachul nu a putut să apară la termenul anunțat, ci va apărea numai pe la finea lunii lui Martie st. n.

Aducând aceste la cunoștința P. T. publicului român, rugăm pe domnii nostri abonenți să binevoiască a scusa întârzierea neprevădută.

Totodată ne luăm voie a lungi termenul pentru neintoarcerea listelor de abonament, până la 15 Martie st. n. apelând earăși la binevoitorul sprijin al publicului român și rugând pe toți domnii și doamnele, cari au binevoit a se însărcina cu colectarea de abonamente, de a ne renapoiă până la acel termen listele, ori ce rezultat ar avea.

Viena, 28 Februarie 1888.

Comisiunea pentru Almanachul „României june.”

Psichologia în educațiune.

(Urmare.)

Se susține, că internul nostru spiritual e o mare amestecătură chaotică de noțiuni și cugete cu sentimentele și năzuințele, ce emanează din aceste. Între toate aceste tipuri ale spiritului numai dreptul pumnului valorează. Cea mai puternică apasă fără cruțare pe cea mai debilă, întocmai precum arborii mai înalți și mai puternici dintr'o pădure apasă pe cei mai scunzi. Și precum în viața politică persoanele singuratică se împreună în partide, prin împreunare câștigând în putere, luptă în contra stăpânirii altora, — astfel se împreună și tipurile spirituale și luptă în contra prepotenței altora spre a le învinge.

Aceasta aserțiune conține în sine de bună-seamă multă dreptate. Căci fără îndoială noțiunile mai puternice mai vii, apasă în spirit pe cele mai slabe. Dar afară de aceasta predomină întrênsele și alte legi hotărâte. Dacă n'ar fi acest cas, atunci n'ar fi pentru educatorii în știința despre suflet nici un punct de rașem sigur. El însă are acest rașem.

Spre a ne convinge de aceasta, amintesc aci numai unele dintre cele mai ponderoase legi spirituale, arătând valoarea lor pentru educațiune.

Așa s'a constatat că:

1. Reprezențațiunile egale, adică cele cu același conținut, se reproduc unele pe altele. Aceasta e legea reproducerei nemijlocite.

2. De asemenea reprezențațiunile disparate, dară imbinat se reproduc unele pe altele. Legea reproducerei mijlocite.

Aceasta se poate clarifica, respective dovedi chiar prin legile spiritului, cu cari stau în strinsă legătură. Spre acest scop recurgem la practică.

Ad. 1. Reproducerea nemijlocită.

Învătătoriul a clarificat pe învățăcei sei despre culoarea albă, aducându-le înainte pentru intuire o foită de hârtie albă, o bucată de var, de cretă etc. Aceasta reprezențațiune devine mai târziu restrinsă, apăsată prin altele, ba dispăre chiar din consciință, nu însă și din marele magazin al memoriei. Deoarece, dacă elevii mai târziu vor vedea zăpada, un părete vărut, prin culoarea lor cea albă se reproduc și reprezențațiunile deja însușite mai înainte la intuirea hârtiei, varului, cretei etc.

Și aceasta, precum se întâmplă la reprezențațiuni singuratică, întocmai așa se întâmplă și la cele compuse, complicate.

Întrebarea e, pentru ce oare se reproduc reprezențațiunile egale? Pentru că ele au unul și același conținut, și reprezențațiunile cu unul și același conținut se acopere cu desevășire una pe alta în spirit; va se zice: se unifică în unul și același tablou de aducere aminte, respective de reproducere.

Din aceasta rezultă ca postulat didactic: cu cât mai des și cu cât mai deferite moduri va lăsa învățătoriul ca să se însușască o noțiune, cu atât va deveni mai clară, ear reproducerea va fi cu atât mai sigură.

Ad. 2. Aci ni se vorbește de noțiuni disparate. Aceste sunt noțiunile, ce nu sunt de loc irudite, ba nici asemănabile, așa sunt de diferite unele de altele, d. e. culoarea galbină a unei lămâie, forma ei ovală și caracteristicul ei gust acriu. Toate trei difer total una de alta. Nu culoarea albă, ce e aceeași fie la hârtie, fie la zăpadă, var etc.

Aceste trei noțiuni disparate: galbin, forma ovală și acriu, dacă va lăsa învățătoriul ca totodată să fie însușite, astfel se încheagă toate trei într'un singur tablou — în noțiunea lămâiei, — care în acel cas se numește compusă, concentrată. Cele trei părți distinctive, cari formează aceasta noțiune, sunt părțile ei constitutive. Și, fiindcă noțiunile, din părți constitutive încheagă, formează un întreg nedespărțibil, astfel prin reproducerea unei singure părți constitutive trebuie să se reproducă în consciință și însăși noțiunea compusă. După un gust acriu d. e. neamănat se va ivi în consciință-mi și gustul lămâiei etc.

Din acest incident se și obicinuesc oamenii de multe ori, chiar fără a mai reflecta cu deplină consciință că, după un gust acriu îndată să facă asemănare cu cea al lămâiei.

Lotze zice: dacă reprezențațiuni disparate, opuse, cum e lumina și întunerecul, ziua și noaptea, plus și minus, se reamintesc una pe alta, cauza nu e numai contrastul dintre ele, ci împrejurarea, că contrastele lor au o deosebită însemnătate asupra vieții sau asupra unor ocupațiuni ale noastre, din care motiv reamintesc una pe cealaltă.

După cum se vede dar o noțiune turburată sau întunecată pe cealaltă, sau după împrejurări o isgonesc pe totul afară din consciință.

Observ d. e. spre sară azuriul cerului, îndată însă după aceea mi se înfățișează roșata aurie a soarelui, ce apune, prin cea din urmă noțiunea azurului se mișcorează, se restringe, sau se va delătura cu totul din consciință.

Nu e însă așa, dacă o noțiune se aduce în legătură cu alta disparată. În acel cas noțiunea cea

dintâi câştigă mult în putere, așa, că nu numai din conștiință nu se va delătura, dar nici din memorie nu se va putea cu ușurință perde. De oare-ce noțiunile ce formează între sine o legătură, o împletitură cum s'ar dice, influențează cu întreg complexul puterii lor asupra contrastelor lor. Așa mai ușor se pot susține.

Sunetul *a* și litera *a* se contopesc în o singură noțiune compusă, dacă elevul deodată — în același timp — le va percipia, deoarece sunt separate, și noțiunea sunetului *a* se va întări prin noțiunea literei *a*; și viceversa, noțiunea literei se va întări

prin cea a sunetului. așa, că o atare noțiune compusă prin alta singuratică omogenă ei — cum e d. e. sunetul sau litera *i* — cu anevoe se va putea delătura. Prin urmare noțiunea sunetului *a* e mai puternică și se conservă mai bine în conștiință, dacă se aduce în legătură în spirit cu nota *a*, ce i corespunde.

(Va urma.)

Loterie

Sâmbătă în 3 Martie n. 1888.

Timișoara:	42	26	52	50	51
Viena:	47	75	52	81	2

Bursa de Viena și Pesta.

Din 3 Martiu n. 1888.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 4%	96.20	96.40
Renta ung. de hârtie	82.95	82.50
Aecțiuni de credit austr.	268.25	268.30
Sorți de stat dela 1860	132.20	133.—
Serisuri fonciare ale institutului „Albina“	—	101.—
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Obligațiuni urbariale croato-slavonice	103.25	—
Galbin	5.98	5.90
Napoleon	10.04	10.02
100 marce nemțesci	62.22½	62.20
London pe (poliță de trei luni)	126.85	127.—

Nr. 259.

[1789] 3—3

CONCURS.

Neconcurând nime la postul de capelan în parochia de clasa III Slimnic, pentru care s'a publicat concurs dto 9 Octobr 1887 Nr. 1155, prin aceasta se publică concurs nou, cu termin de 30 zile dela prima publicare. Emolumentele sunt: jumătate din venitele parochiale calculate în sumă de 401 fl. 15.

Reflectanții să și adreseze petițiunile la subsemnatul în termenul indicat.

Sibiu, 5 Februaru, 1888.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 537.

[1794] 1—1

Anunțiu.

În sensul § lui 124 din regulamentul procedurii în cauze matrimoniale să face cunoscut, cumcă Ecaterina Zacharia Oprea și Petru George Taus din Măgherușul săsesc sunt divorțiați pe baza edictului conform sentinței Venerabilului Consistoriu din 8 Decembre 1887 Nr. 5313 B

Brașov, în 17 Ianuariu 1888.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Brașovului II-lea.

Ioan Petric
protopresbiter.

Nr. 3356/1888 vice-com. [1793] 2—3

Publicare de licitațiune.

Pentru asigurarea furnisării petrișului (prundului) de lipsă în anul 1888 pe toate drumurile municipale de pe teritoriul comitatului Sibiu se publică o nouă pertractare concursuală, ce se va ține în **16 Martiu 1888 la 10 oare a. m.** la vice-comitele comitatului Sibiu în sala cea mică de ședință.

Se provoacă deci toți acei, cari voiesc a lua aceasta întreprindere, a-și substerne ofertele lor vice-comitelui comitatului Sibiu cel mult până la oara amintită a zilei defiete pentru pertractare. Ofertele intrate mai târziu, precum și telegramele intrate ori și când nu se vor lua în considerare.

Pe cuvertul ofertului prevădută cu 5 sigile și timbrat după regulă e a se scrie deasupra adresei limpede numele acelei linii sau părți de drum, la care se referă ofertul.

Ofertele sunt de a se compune după formularul și conspectul de împărțire, cari ambele se pot primi dela oficiul r. u. d. construire de aici.

La ofert trebuie să se alăture cuitanța despre depunerea vadiului la casa comitatensă.

Vadiul trebuie să conste cel puțin din 5% dela suma prețurilor, care le promite oferentul după cuantitatea de petriș, pusă în conspectul de împărțire, care servește de basă la pertractare.

Bani gata sau obligațiuni nu se primesc cu ofertul.

Conspectul despre împărțirea petrișului de furnisat, contractul de furnisare, condițiunile specificate, formularul de ofert și conspectul de împărțire, ce trebuie alăturat acesteia, se pot ceti respective primii la oficiul r. u. de construire din loc (casa comitatensă odaia Nr. 39) în oarele ordinare de oficiu. Sibiu, în 29 Februaru 1888.

Vice-comitele comitatului Sibiu
Thalman.

Se deschide abonament pe anul 1888

la

„Amicul Familiei“ Diariu beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 și a luni în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poezie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tratează chestiuni literare și științifice cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oară plăcută familiei strivite de grigile vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postale.

„Preotul Român“ Diariu bisericesc, scolastic și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, sârbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericească, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, pătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

= Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu. =

= Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere =

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania.

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discursiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la toate sârbătorile de preste an de I. Papiu. Un volum de preste 26 coale. Acest op de cuvântări bisericesci întrece toate opurile de acest soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care sârbătoare, care arată timpul introducerii; fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Poterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unu om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însoare. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Le-gouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiunii din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scoalele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplariu cu portofranca 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întogmit după lipsele scoalelor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatica limbii române pentru scoalele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Butean, prof. gimn. Un volum de preste 30 coale. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțiu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 16 Decembre 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuița cu mult folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de ierțițiuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școala populară pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoase ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătoarei de D-zeu urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui esemplariu spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.

[1765] 10—50